

# СКАЗ ИРЬ

я областная газета



4

июня 1992 г.

ЧЕТВЕРГ

Цена 1 руб.

## НИЙ КУРЬЕР

Сб. Сб. 04.06.92

### Коммерция в науке: первые итоги

Прежние встречи с лидерами новых для академической науки структур — коммерческих — особого интереса не вызывали. Тогда обсуждали преимущественно планы, замыслы и трудности. А вот последняя встреча коммерсантов в науке выгодно отличалась от предыдущих. На ней уже шла речь о результатах, и порой очень весомых. Наука начинает получать заметную поддержку от предпринимательства. Например, ассоциация «Промтехника» в Красноярске «отпочковала» от себя целую серию плодотворно работающих акционерных обществ. Одно из них принялось за переработку золы бурых углей КАТЭКа. Эта переработка позволяет извлекать из золы редкие металлы. Технологию для этого наука уже разработала. Для осуществления проекта нужен один миллиард рублей. Но уже через год применение передовой технологии позволит, как утверж-

далось на совещании, эти деньги частично возвратить.

Заместитель директора института ядерной физики Г. А. Спиридонов выступил с предложением создать в Новосибирске НПО «Высокие технологии». На основе уже тех разработок науки, которые есть. Они результат совместной работы ИЯФа с институтами цитологии и генетики, катализа и других.

Кстати, выступая на совещании, заместитель директора института катализа член-корреспондент АН РАН В. Н. Пармон сделал весьма сенсационное заявление. Он сказал, что среди ученых появились первые миллионеры, которые умело, для нужд практики, используют интеллектуальную собственность науки.

В связи с этим остро обсуждался вопрос на совещании о правовой и экономической защите интеллектуальной собственности институтов. Предпринимчивость побуждает, естественно, всячес-

ки поощрять, но только в рамках закона и не в одностороннем порядке.

Приводился и еще один поразительный пример предпринимчивости. В Томске успешно развернули одно дело «за колючкой», то есть на оборонном предприятии. Рисковали, конечно, сильно. Но риск принес большую выгоду. Коммерсанты Томского инженерного центра взяли ссуду, кстати, в Новосибирском инновационном банке, и развернули производство дефицитнейших сейчас ультрадисперсных порошков. Сейчас они его выпускают столько, что прибыль за год ожидается около ста миллионов рублей. А ссуда в банке и других местах составляла чуть более десяти миллионов. Вот вам и предпринимчивость.

Но это все-таки только первые шаги. Широкое использование достижений науки может принести не миллионы, а миллиарды.